

A mai szám ára 20 korona.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

1923. január 21. Vasárnap.

ÁRA 10 KORONA

Debreczen, XXI. évf. 16. szám.

Madách Imre

1823—1923

Ma, január 21-én van Madách Imre születésének századik évfordulója. A legdemokratább és legarisztokratább, a legközlényebb és a legzárkózottabb két magyar költő: Petőfi és Madách egy esztendőben láttak napvilágot és a két fényes szellem felragyogását csak három hét választja el egymástól. Micsoda pazar idő volt az a XIX. század, a magyar liberalizmusnak az a mostanában sokat ócsárolt százada, hogy az a magyar nemzetet mondhatni minden esztendőben meg tudta ajándékozni egy-egy országra, sőt világra szóló lángelmével, sőt némely évben meg is kettőztette a maga ajándékát, így 1817-ben nemcsak Aranyt adta, hanem Tompát, 1823-ban nemcsak Petőfivel gazdagított bennünket, hanem Madáccsal.

Petőfinek már szinte egy éve folyó és még sokáig visszhangzó ünneplése bizonyára elnyomja egy kissé a Madáchoz megillető hódolatnak a szavát, de nemcsak kegyeletlenség, hanem büns könnyelműség volna az ember tragédiája nagy költőjéről megfeledkezni. Büns könnyelműség volna különösen most, amikor minden kapcsolatot fel kell tüntetni és meg kell erősíteni, ami bennünket a művelt emberiséghez köt, ami a nyugati hatalmaknak lelkiismeretét éretheti, hogy a magyar nemzet megcsontításával egy nagy multu, nagy érdemű, nagy szellemi alkotásokra hivatott népet akarnak megfosztani a fejlődéstől, a művelt világnak eddig tett kiváló szolgálatainak a folytatásától.

Valóban Madách Imre az ember tragédiájával a világirodalomba kapcsolta bele a magyar irodalmat.

Olyan hatalmas költői művet alkotott, amellyel a legnagyobb költői szellemeknek vált méltó versenytársává. Goethevel, Byronnal került egy sorba. Az ember tragédiája, ez a megrázó drámai költemény, ez az ép olyan mértékben költői, mint bölcselő mű, azt bizonyítja, hogy magyar elme is méltán hozzányúlhat a legmagasabb rendű iró problémákhoz, annak az öröktől való és egyetemes kérdésnek a költői feldolgozásához: mi az egyes ember s az egész emberiség rendeltetése itt a földön?

Ez a kérdés ott van a bibliai Jób könyvében, Shakespeare Hamlettében, Goethe Faustjában, Byron Maniréjében, valamint a nagy bölcselők és társadalomtudósok tudományos munkáiban. Az a megoldás, amelyet Madách e kérdésre talált, eredetiségben és nagyszerűségben vetekedik az említett költői művek bármelyikével. Madách az emberiség történetét örökös tragédiának látja, amelyben a kiváló, a hős egy nagy eszméért való harcban elbukik ugyan, de az eszme mégis előbbre viszi az emberiséget s az emberiségben mindig előáll egy-egy hős, egy-egy kiválóság, aki kész újabb nagy eszméért sikra szállani és bizva küzdeni. Ezt az előretörést, ezt az eszméért való harcot Isten oltotta az ember lelkébe s a küzdő ember, az Istenből elszakadó, de az Istenhez visszatérő örök Ádám ugyancsak az Istenből nyeri a megismétlődő harcokra a bizalmat.

Madách az ember tragédiájának gondolatkeretét a világirodalomból merítette, az egyetemes emberinek a médréből vette, de viszont megtalálta vele az utat a világirodalomból, az egyetemes emberiséghez. Petőfi dalai és Jókai regényei után az ember tragédiáját fordították leggyakrabban idegen nyelvre s még mielőtt az újabb magyar színpadi termékek

a külföldi színházaknak napi szükségletévé váltak volna, ez a fenséges mű sokszor szerzett számtalan hódolót a messze idegenben Madách fényes elméjének s ezzel együtt a magyar alkotó szellemnek. Nekünk egy megcsontított országnak, egy szétégett nemzet fiának föl-

emelő érzés, hogy ime egy esztendőben két világraszóló magyar költőnek hódolhatunk és e kettős emlékülneppel kérjük, nem követeljük vissza régi életjogunkat a művelt emberiség törvényszékétől, a történelem igazságszerezétől.

Kardos Abert.

Nem történt magyar csapatösszevonás a román határon

A katonai ellenőrző-bizottság jegyzéke a magyar kormányhoz

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A szövetségesközi katonai ellenőrző bizottság 1923 január hó 17-én a következő jegyzéket küldte a magyar királyi honvédelmi miniszternek:

Miniszter Ur, hogy kívánságának megfelelőleg a magyarországi szövetségesközi katonai ellenőrző bizottság által megjejtett vizsgálatról tájékoztassuk, kiegyenlítő szerepünknek tudatában, valamint a legutóbbi események által felhívott kedélyek lecsillapítása végett van szerencsénk a következőket közlőenteni:

A szövetségesközi katonai ellenőrző bizottság egyes tisztel kiszálltak a román határon, még pedig Debrecen, Békésesaba, Mezőhegyes, Kiszombor és Szeged vidékére és mindezekben a helyeken megállapított uvert, hogy semmiféle csapatösszevonat vagy csapatösszevonás nem történt.

Selby sk., angol kiküldött,
Otani sk., japán kiküldött,
Hmaux sk., francia kiküldött,
Guzzoni sk., olasz kiküldött elnök.

Erősödik a német hivatalnokok passzív rezisztenciája

Berlin, jan. 20. A birodalmi kormány és a poroszországi, halorországi, hesseni és odenburgi kormányok a következő utasítást adták ki: A francia és belga kormány ruhrvidéki akciója a nemzetközi jog és a versaillesi szerződés súlyos megsértését jelenti. Ennek folytán azoknak a parancsoknak és rendelkezéseknek, amelyeket az akció folyamán a német hivatalnokokhoz intéznek, joghatályuk nincsen.

A fent említett kormányok ennek következtében elrendelték, hogy a megszálló hatalmak rendelkezésébe ne vegyék ügyeembe, hanem kizárólag saját kormányuk utasításához tartassák magukat. Ugyanez áll a régebben megszállott terület tisztviselőire is azokkal az intézkedésekkel szemben, amelyek a Raina tartományi egyezmény határoményaiba ütköznek.

Lefoglalták a bányákat

Berlin, jan. 20. Francia csapatok tegnap délelőtt lefoglalták a ruhrvidéki állami bányákat, amelyben 50 ezer bányász foglalkoztatnak. Recklinghausenben letartóztatták Reiffen ügyvezető-igazgatót és Buerben Arens igazgatót. Mindkettőjüket Duisburgba szállították.

A francia tisztiek igyekeztek rávenni a munkástanácsokat, hogy folytassák a munkát. A munkástanácsok tiltakoztak ez ellen és követelték, hogy a letartóztatott tisztviselőket bocsássák nyomban szabadon, a katonaságot pedig távolítsák el a bányából, mert különben sztrájkba lépnek.

A munkásság nem dolgozik francia szuronyok nyomása alatt

Berlin, jan. 20. A Ruhr-vidéki állami bányák üzemi tanácsa a következő határozatot hozta: A Ruhr-vidéki igazgatósági kerületben az állami bányákat francia katonai fedezettel lefoglalták. Ezt a lépést erőszakos cselekménynek tekintik a békés bányász néppel szemben. A munkásság ez ellen a leghatározottabban tiltakozik és követeli a letartóztatott bányászok szabadon bocsátását. Elvárja, hogy sem az aknákat nem szállják meg francia katonasággal, sem a munkások vagy hivatalnokok ellen nem fognak semmiféle katonai cselekményt elkövetni. A munkásoknak ezzel a kívánságával nem számolnak, feltétlenül, ami egyedül biztosíthatja a munkásság békés továbbdolgozását, akkor egyetértésben az állami bányák munkásaival újabb alkalmasnak tetsző lépéseket teszünk. A munkásság semmi körülmények között nem fog a francia szuronyok nyomása alatt dolgozni

Katona megszállásra munkabeszűntetés

Essen, jan. 20. Tegnap este möllecshimmbadent, bergmanaglicki és westerhall bányászemek tanácsa a francia parancsnok felszólította, hogy álljanak készen ma reggel az aknák bejáratánál, mert beszélni akar velük. Amikor a parancsnok ma reggel megjelent, az üzemi tanács tagjai kérték vele, hogy ha valamit akar tőlük, akkor menjen a szobájukba. A parancsnok erre felkereste az üzemi tanácsokat.

A tanácskozás nem vezetett eredményre, mert a munkások kijelentették, hogy a katonai megszállásra munkabeszűntetéssel fognak felelni. Közben a mérnökök igyekeztek a bányavezetőséget rávenni, hogy rakassák fel a meglévő kokszot és szállítsák el Franciaországba, de ezt a próbálkozást mindenütt a leghatározottabban visszautasították. A franciák erre lefoglalták a szénküldevényeket és letartóztatták az elküldést irányító felügyelőket, akik szintén vonakodtak a parancsnok eleget tenni.

A munkások felzudulása végül is arra vezetett, hogy

a franciák a bányák megszállását újból megszüntették.

Csak a Möller aknák maradtak megszállva. A katonák kivonultak a munkahelyekről. Míg ezek a dolgozók tartották a bányavezetőséget letartóztatták és elvitték, de senki sem tudja hová.

Egy halott

Bochum, jan. 20. Tegnap temették el Bochumban, sok ezer polgár rész-

vételével. Birve, lakatosinast, akit egy francia golyó sebesített halálra. A városi előállítás és a kérvisseltestület tagjai főformán teljes számban megjelentek. A koporsót elbortították a különböző testületek koszorúval.

Tüzel az ör

Horst, jan. 20. Horst mellett egy vasúti hid van az Altenburg felé vezető úton. Tegnap este, amikor a bányászok a Róbert-aknából hazatérőben voltak, a hídnál álló francia őrsük tüzelt. Előbb francia nyelven rövid felszólítást intézett hozzájuk, majd hat lövést tett. Eddig még nem lehetett megállapítani, hogy nem sebesült-e meg valaki, mert a bányászok még nem tértek mind vissza.

Bezárták a bankok

Essen, jan. 20. A birodalmi bank hivatalnokai arra való tekintettel, hogy a bank épületében francia csapatok vannak, bezárták a munkát. Az itteni magánbankok szolidaritásból szintén bezárták üzleti helyiségeiket.

Világkonferencia összehívását követeli az angol munkáspárt

London, jan. 20. A független munkáspárt nyilatkozatot tett közre, amely azt mondja: A francia-német viszály előbb-utóbb komoly háborúveszedelmet fog felidézni. Az angol kormányt nem szabad annak a kívánságnak vezérelnie, hogy a lausannei konferencián mezeuerie Franciaország támogatását.

A párt világkonferencia összehívását követeli mindazonoknak a problémáknak tárgyalására, amelyek a versaillesi szerződés megoldatlanul hagyt.

A franciák előnyomulása a világkéket fenyegeti

Róma, jan. 20. Ma volt a Szent Szék államtitkárának a szokásos diplomáciai fogadás. A meglelt diplomata aggodalmukat fejezték ki a nemzetközi helyzet miatt. A Vatikán örömmel látná az olaszok, angolok és amerikaiak intervencióját és általános konferenciát tart szükségesnek, amely az Izraeli békét létrehozná.

A félhivatalos Unita Katolika azt írja, hogy a franciák előnyomulása a világkéket fenyegeti.

A pápa annak a véleménynek adott kifejezést, hogy a hazaszeretet erőnyeket és hősséget idéz elő, ami nagyon üdvös, ellenben a nacionalizmus rögtön veszedelmessé válik, ha a keresztény szellemről eltávolodik. Minden nép testvér egy nagy családban. Franciaország el van telve attól a szellemről, hogy Németországot tönkretegy, ellenben a franciák magatartása a bosszu magyát fogja elhínteni és ezzel tönkreteszik Európát.

A lengyelek fegyverkeznek

Berlin, január 20. Felfogott szikratáviratból kitérnek, hogy a lengyelek több helyen, különösen Suvalkinál csapatokat vonnak össze. Egyedül itt három hadosztály áll. Bizonyossággal nem állapítható meg, hogy a csapatösszevonások ki ellen irányulnak, mert az ut Suvalkitól ép úgy vezet Keletporoszország, mint Litvánia felé. Nem tartják kizártnak, hogy a fegyverkezés Danzig ellen irányul, de lehetséges, hogy Kovno a célpont, minthogy a memeli siker következtében a litvánokban nagyon megnövekedett az önéretet. A litvánok nyíltan hirdetik Villna és Grodno elfoglalásának szükségességét is. A lengyel hadügyi kormány összehívja azokat az orvosokat, akik tábori tartalékos szolgálatra alkalmasak. Varsóban mindenki a Garupensphorn és Birschau környékén történt csapatösszevonásokról beszél.

Földbirtokot kérnek az államtól a protestáns egyházak

A három protestáns egyház köréből lépések történtek az 1848. XX. tc.-re való hivatkozással a protestáns egyházak állami javadalmazása tárgyában, még pedig olyan irányban, hogy a javadalmazás fejében a püspökségek dotálására földbirtokot adjanak. Minthogy a három protestáns egyház ebben az ügyben a földbirtok rendező bírósághoz is fordult, erre vonatkozólag Tóth János, a földbirtok rendező bíróság elnöke a következő nyilatkozatot tette:

— A kérdésnek az a beállítása, hogy a földbirtok rendező bíróság kiállítására helyezze a protestáns egyházak részére az 500—500 hold földet, nem helyes. A dolog úgy áll, hogy a három protestáns egyház kérvényt adott be a kormányhoz és a földbirtok rendező bírósághoz is, amelyben az 1848. XX. tc.-re való hivatkozással a protestáns egyházak állami dotálását kéri. A kérvény felméri azt, hogy a dotálás lehelyesebb módja az lenne, ha a protestáns egyházak elidegeníthetetlen földbirtokot kapnának. A kérvény a minisztertanács elé fog kerülni és tekintve, hogy az állam a vagyonvátságból 350.000 hold földet kap, valószínű a kérvény kedvező elintézése.

Felosztották a berlini Osztrák-Magyar Segítő Egyesület vagyonát

Berlin, január 20. (A „Debreceni Független Ujság” berlini tudósítójától.) Néhány hét előtt végleg befejeződött a nagymultu Osztrák-Magyar Segítő Egyesület liquidálása. Az egyesület évtizedekkel előtt azért alakult, hogy Ausztria-Magyarország Berlinbe vetődött szegénysorsú polgárait segítse. Évtizedeken át nagyszabású jótékony akciót fejtett ki az egyesület, amely mostan végleg feloszlott.

Az összeomlás után ugyanis sorra jelentkeztek az Ausztria-Magyarországból keletkezett különböző utódállamok és követelték a maguk részét az egyesület vagyonából. A követelések folytán az egyesület nem tehetett egyebet, minthogy kimondta feloszlását és tekintélyes vagyonát egyenlő részben felosztotta Ausztria, Csehszlovákia, Magyarország, Románia, az S. H. S. királyság és Olaszország között. Az illető államok berlini konzulátusai már át is vették az államaikat megillető részeket. A liquidálás befejezésével a különböző utódállamok segélyre szoruló berlini polgárai, főként az itt tanuló diákok hathatós pártfogóikat veszítették el. Éppen ezért a berlini magyarok körében mozgalom indult meg egy önálló Berlini Magyar Segítőalap létesítése érdekében. A magyar segítőalap nem csak a magyar állampolgárokat, hanem a különböző utódállamok magyar anyanyelvű, Berlinben tanuló diákjaira is kiterjesztendő működését és ezeket is támogatásban részesítené. A megkezdett mozgalom máris nagy sikert ért el, a magyarországi kormánytól támogatásért megindult az eljárás és az elvezetésével megbízott pénzügyi fogalmazó most folytatja a kinos és nagy feltűnést keltett ügyben a kihallgatásokat. Kereskedői körökben tudni vélik, hogy az illető cég ellen lefolytatott eljárás következményei könnyen megrendíthetik azt a szilárd alapot, amelyet a cég évtizedes működése alatt Debreczenben magának szerzett.

Hirdetés.

A debreczeni izr. hitközség adókvetítő bizottsága ezennel, minden külön értesítés helyett, értesíti az izr. hitközség adókvetítő tagjait, hogy az 1923-ik évi adókvetítés céljából az összes tagokat osztályokba sorozta és az osztályozási listákat a mai naptól kezdve f. é. január hó 28-áig a hitközségi irodában (József királyi herceg-utca 26.) közszemlére kitétte, ahol az osztályozás elleni felszólamlások f. hó 28-ikáig d. e. 10 óráig írásban beadhatók, vagy az ugyanakkor ülésező bizottság előtt élőszóval is előadhatók.

Debreczen, 1923. január 19-én.
Az adókvetítő bizottság.

Nagyatádi és a földreform

Mint értesülünk, a kisgazda képviselők nevében Bottlik József, Szijj Bálint, Lovász János, Eöry Szabó Dezső, Könyves Tóth Lajos esztendőnkön felkeresték Nagyatádi Szabó István földművelésügyi minisztert, felvilágosítást és tanácsot kértek tőle a földreform ügyében. A földművelésügyi miniszter, aki tudvalegőleg kezdetől fogva rokonszenvenvel kíséri a kisgazdák mozgalmát, sőt részt is vett annak idején az egyik éjszakai bizalmas tanácskozásban, amelyen a memorandum megszövegezéséről tárgyaltak, nem volt abban a helyzetben, hogy a jövő héten a miniszterelnök-nél tartandó értekezlet előtt precíz

választ adhasson. Hosszas diskurzus után abban állapodtak meg, hogy bevárják a miniszterelnökkel folytatandó tárgyalást és annak megtörténte után újra összejárnak abban a vendéglőben, ahonnan a mozgalom kiindult és ott határozni a további magatartásuk felől.

Vissza a felutról

Köszö István belügyi államtitkár, Nádossy Imre országos főkapitány a zalaegerszegi internálótábor megtekintésére indult képviselőkkel együtt ma reggel 8 órakor érkeztek vissza Budapestre a keleti pályaudvaron.

Sixtus pármái herceg Franciaországban és Belgiumban akciót kezdett a Habsburgok restaurálása érdekében

(A Debreceni Független Ujság bécsi szerkesztőségétől.)

Zita királyné bátyja, Sixtus pármái herceg, akinek neve eléggé ismeretes. IV. Károly szerencsétlen kimeneteli különbsége kísérletéből, mostan Franciaországban és Belgiumban akciót kezdett a Habsburgok restaurálása érdekében. Sixtus pármái herceg francia és belga főúri és politikai körökben igen népszerű, ezért akciójának jelentőségét nem szabad lebecsülni. A pármái herceg a háború alatt a belga hadseregben küzdött, előbb mint vöröskereszt, majd mint tüzérsz. Így közelített összeállításra került a belga királlyal is, akivel szoros barátságot kötött. Sixtus herceg most

tan előadásokat tart Párisban és Belgium nagyobb városaiban a dunai államok helyzetéről. Sixtus előadásainak mindig az a csattanója, hogy a jelenlegi helyzet tarthatatlan, az utódállamok életképtelenek, a régi „egyensúly” helyre kell állítani, egyébként Európa sohasem juthat békéhez a dunai államok veszekedése miatt. Sixtus szerint a legjobb megoldás a Habsburgok restaurálása. A kisántant körében Sixtus propagandája kellemetlen feltűnést keltett, a párizsi kormány Brüsszelben tiltakozni akart az agitáció megengedése ellen.

sz. p.

10 millió büntetés a luxusadó eltitkolása miatt 9 millió a forgalmi adóért

Pár nappal ezelőtt a pénzügyminiszteriumból Debreczenbe érkezett dr. Walther pénzügyi fogalmazó és pénzügyi nyomonzó minőségben több debreczeni nagykereskedő könyveibe betekintett. Az egyik legnagyobb cépkereskedésben állítólagos szabálytalanságok miatt jött nyomára. Különösen feltűnt a fogalmazónak, hogy 600,00 koronás alaptökével, amelyet csak nemrég emeltek fel 6 millió koronára, hogy tarthat a cég 50 millió korona értékű raktárt. A kereskedés összes könyveit lefoglalta dr. Walther és a pénzügyigazgatóságnál megkezdte a rejtély kibogozását.

Rövid vizsgálódás után rájött arra, hogy a cég már hónapok óta nem teljesíti a luxusadó kötelezettségét és így több 100,000 koronával károsította meg a kincstárt. Jó helyről nyert információink szerint oly nagy a luxusadónak le nem rótt összeg, hogy a büntetési paragrafus szerint legalább 10 millió korona pénzbüntetést fog a cég mulasztásáért fizetni.

A cég ellen egyébként, értesüléseink szerint vagyonelvitel és más szabálytalanságok miatt is megindult az eljárás és az elvezetésével megbízott pénzügyi fogalmazó most folytatja a kinos és nagy feltűnést keltett ügyben a kihallgatásokat. Kereskedői körökben tudni vélik, hogy az illető cég ellen lefolytatott eljárás következményei könnyen megrendíthetik azt a szilárd alapot, amelyet a cég évtizedes működése alatt Debreczenben magának szerzett.

Ugyancsak sokat beszélnek kereskedői körökben egy másik büntetésről, amelyet szintén Walther Debreczenben időzése óta hoztak, amely azonban nem luxus, hanem forgalmi adó eltitkolása miatt sújtotta az egyik

fiatal alapításhoz norinbergi és rövidáru nyereségkedést. Itt 9 millió koronáról van szó, amelyet forgalmi le nem rovása miatt vetettek ki a kereskedőre.

Mint értesülünk dr. Walther fogalmazó tovább folytatja nyomozását és egyik kijelentése szerint több nagykereskedőnél tapasztalt már több büntetendő szabálytalanságot. Kereskedői körök érthető izgalommal várják a nyomozást, bár legtöbbször nem sok félmilliója van a nyomozás lefolyásától.

A Bika-szálló zabja

A Bika-szálló részvénytársaság igazgatója, mióta a szálloda ismét üzembe helyezte omnibuszát, észre vette, hogy a zabállományt állandóan dezsmálják. A házi detektívekkel megfigyeltette az istálló körül foglalatokókat és megállapították, hogy a részvénytársaság két alkalmazottja, Holló Lajos és Trenesényi István kocsisok a zabtolvajok. A két kocsis augusztus óta végzik manipulációikat. A lovak számára kiadott zabot bizonyos mennyiséget elloptak és így 6 métermássa zabot gyűjtöttek össze. A Bika-szálló kára 60,000 kossze. A Bika-szálló kára 60,000 korona.

A két tolvaj kocsis, akik a lopást beismerték, a rendőrség átkísérte az ügyészség fogházába.

Bokavédő

minden színben
1500 korona
Werner Sándornál,
Piac-utca 72. szám.

Állandó Modellkiállítás

köpenyek, kosztümök, estélyi, délutáni és utcai ruhákból. Különleges osztály. Bőrkonfekció. Menyasszonyi ruhák. Cégtulajdonosok ezidő szerint külföldi vásárlási uton. URBACH és GERŐ-né, nődivatterem, Budapest, IV., Harisbázár 6.

Trockij életrajza

(A „Debreceni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, január 20.

Az orosz tanácskormány Oroszország legvéresebb és legvörösebb zarnokát, Trockij külügyi népbiztost ki-nevezte a 25. vadászszázalaj első századának első szakaszbeli vöröskatonájává. Trockijból tehát a régi tiszteletbeli ezredparancsnokok mintájára, tiszteletbeli vörös közlegény lett. Ha az orosz vöröshadseregben kényszer folytán tisztes katonák is vannak, úgy ezek bizonyára szegényen fogják magukat új bajtársuk miatt. Trockij kinevezése után a következő jelentést küldt el a századparancsnokának eddigi életéről:

— Személyi adataimnak az anyakönyvbe való bevezetése előlából jelentem, hogy 1879 október 26-án születtem. Egy redősszályt végeztem. 1895-ben a forradalmi munkásmozgalmakhoz csatlakoztam, 1898-ban letartóztatottak két és fél évszándót fogházban töltöttem, azután Szibériába vittek, ahol két évig élttem száműzetésben. Azután külföldre menekültem, hogy ottan illegális működést fejtsek ki. 1905 elején egy hamis utlevél birtokában visszatértem Oroszországba, és részt vettem a forradalomban. A munkásképviselek pétérvári tanácsának tagjaival 1905 december 8-án engem is letartóztatottak. Tizenöt hónapot töltöttem börtönben. Azután ismét szibériai száműzetésre ítélték. 1907-ben azonban Beresovból (Tobolszk kormányzóság) Péterváron keresztül külföldre menekültem. Külföldön az illegális mozgalom iradalmát terjesztettem. A háború alatt, 1916-ban, Franciaországból az imperializmus háború elleni propagandája miatt kiutasítottak. Spanyolországban letartóztatottak és Északamerikába száműzték. Amerikát 1917 márciusában hagytam el, az angolok azonban csakhamar letartóztatottak, egy hónapot a kanadai koncentrációs táborban töltöttem német matrózokkal együtt, a kikkel a legjobb viszonyban voltam. A pétérvári képviselői tanács közbenjárására az angol kormány szabadlábra helyezte, május elején Oroszországba érkeztem, az októberi forradalomban már résztvettem.

Ennyi Trockij szószerintj önéletrajza. A kezéhez tapadt vérződnél egy szóval sem emlékezik meg. — Azonban így is épen eléggé borzalmas és visszataszító. A történetről majd ezt az önéletrajzot is felhasználhatják, ha megírja Kelet-Európa elpusztítóinak történetét.

sz. p.

A Madách-társaság Madách-ünnepe

Nem olyan széles keretben és nem országos arányokban, mint a mai Petőfi-ünnep, egy másik irodalmi ünnep is végbemegy ma. A Nógrádvarmegyei Madács-társaság ma tart Balassagyarmaton egy bensőséges szép emlékünnepe Madách Imre születésének százados évfordulójára. A kegyeletes ünnep két részből áll. Az első rész már szombaton január 20-án este lefolyt s ekkor Négycsényi László, a M. T. Akadémia tagja mondott Madáchról emlékbeszédet s ugyanakkor előadták „Az ember tragédiájának” V. színet, az olyan nagy drámai erejű athéni színt.

Január 21-én, a költő születése napján lesz a Madách-társaság ünnepi közgyűlése, amelyen a társaság elnöke, dr. Huszár Aladár, a kormány és a fővárosi irodalmi társaságok, valamint a vidéki irodalmi körök küldöttjei hódolnak Madách halhatatlan szellemének. A Madách-társaság rendkívül szives hangú meghívót küldött a Csokonai-körnek, illetőleg a Csokonai-kör két bejelentett képviselőjének, Pap Károly elnöknek és Kardos Albert főtitkárnak. Kardos Albert itthoni elfoglaltsága miatt kénytelen volt lemondani a megtisztelő meghívásról, de Pap Károly már tegnap elutazott Balassagyarmatra s az emlékünnepeken ő fogja a Csokonai-kör kegyeleti adóját leróni. „Az ember tragédiájának” örök dicsőségű szerzője előtt.

Való...
reczen...
levő...
ügye...
óra, r...
órán, i...
sokszor...
ros, va...
szolgát...
haj má...
ros vez...
régóta...
behozat...
téseket...
részleg...
érdemle...
árak id...
tek, a...
váltak...
egészet...
A rég...
ratlan...
nyanis...
melyben...
göszb...
ték rem...
tában a...
vizezet...
legnagy...
gában a...
zert si...
miejőbbi...
szemle...
tését, u...
beállítás...
a vizsz...
tosítva...
A vár...
tárgyal...
és remé...
dást tal...
szünteti...
tírheter...
Legj...
FEL...
As e...
a címe...
sokan m...
Carpent...
Mint a l...
tudtis sz...
lenik a...
pentier, a...
nésznő, a...
maga is...
szág szá...
újabb sz...
ja, Pierre...
egy páris...
vább a...
halott na...
a színház...
című trag...
elő is ad...
igazgató...
a versek...
sok teket...
a tolatod...
ban egy...
meg akar...
ur melani...
meg a kü...
örömeit...
lékezése...
vonul fel...
hány klas...
és tragiku...
rodája, ig...
Juliá, tov...
Heródes...
van szó, a...
kat vált k...
gédiak há...
felszolgálja...
Hid...
francia...
servék...
Csan...

Rendbe kell hozni a vízvezeték

A népjóléti miniszter sürgető leirata

Valóságos tengeri kilyófia már Debreczennek a zilált viszonyok között levő vízvezeték rendbehozatalának ügye. Hiányzik a központi vízmérő óra, rosszak a fogyasztók vízmérő órái, felszakadnak a csövek, a víz sokszor ihatatlanul piszkos és zavaros, vagy pedig egyáltalában nem szolgálta a vízmű vizet. Ez a sok baj már régóta foglalkoztatja a város vezetőségét és a bizottságokat és régóta készülődnek a vízvezeték rendbehozatalára. Kértek már költségvetéseket is, külön a teljes, külön a részleges rendbehozatalra, de mivel érdemleges döntés nem történt és az árak időközben lényegesen emelkedtek, a költségvetések illuzorikussá váltak és előlrol kellett kezdeni az egészet.

A régóta húzódo ügyben most váratlan fordulat történt. Leirat érkezett ugyanis a népjóléti minisztertől, a melyben a miniszter a város legsürgősebb feladatának tartja a vízvezeték rendbehozatalát. Rámutatott leiratában a miniszter arra, hogy a rossz vízvezeték a közegészségre nézve a legnagyobb veszedelemeket rejt magában a város lakosságára nézve, ép ezért sürgősnek tartja a vízvezeték mellebbi rendbehozatalát. Egy régebbi szemle alapján a vízvezeték kibovítését, új kutak furását, új motorok beállítását kívánja a miniszter, hogy a vízszolgáltatás zavartalanul bízósítva legyen.

A városi tanács rövidesen ismét tárgyalni fogja a vízvezeték kérdését és remélhetőleg fognak olyan megoldást találni, amely hamarosan megszünteti a vízvezetéknek uralkodó ürhetetlen állapotokat.

Legjobb gyapjuszövetek FELDHEIM DEZSÓ-ÉRI Piac-uten 47.

As orr a levegőben

a címe egy revünek, amelyen most sokan mulatnak és amelynek most Carpentier és Didoonnez a szerzője. Mint a legtöbb francia revü, ez is aktuális szereplőkkel dolgozik; megjelenik a darabban Lloyd George, Carpentier, a bazal, Cecile Sorel, a szíznő, Maurice Rostand, a költő fia, maga is költő ember volt Görögország száműzött királya és Páris legújabb szenzációjahűszó divátos íróját, Pierre Benoit. Szerepel a darabban egy párisi színházigazgató is, továbbá a francia irodalomnak egy halott nagysága, Racine, aki felkeresi a színházdirektort, elmondja neki Cid című tragédiájának a tartalmát és elő is ad belőle néhány oldalt. Az igazgató hülyének tartja a tartalmát, a verseket kétségbeesztőnek és nem sok tehetőséggel egyszerűen kidobja a tolakodó szerzőt. Szerepel a darabban egy idős ur is, akit mindenáron meg akar fiatalítani a felesége; ez az ur melankolikus rezignációval énekli meg a különböző életkorok különböző örömeit és szentimentálissá válik emlékezései közben. Katonás sorrendben vonul fel még azután a revüben néhány klasszikus és modern darabnak és tragikus hősnak a szatirikus parodiája, így többek között Romeo és Juliá, továbbá Holofernes feje, vagy Heródes feje, szóval arról a fejről van szó, amely különös borzongásokat vált ki. Hebbeltől Wildeig, a tragédiák hátsóiban, amikor aranytálon felszolgálják nekik.

Hideg felvágottak, francia szardiniák, halkonsrvek, csemegék, cukorkák Csanak József R.-T. TELEFON: 70.

Elfogták a püspökladányi vörös vérfürdő egyik bűnösét

A proletárdiktatura Idején a vörös uralom hóhéra, Szamuely Tibor terrorvonatával bejárta Hajdumegye józan községeit és rémuralmuk meghosszabbítása érdekében vérfürdőket rendezett Halduszoboszlón, Püspökladányban. Különösen tombolt a vörösek dühe Püspökladányban, ahova már abban az időben érkeztek, amikor a bevonuló román hadsereg pár óra járásnyira volt és a polgári elemek a régi rend visszaállításán fáradoztak. A vörös terroristák éjnek idején a temetőbe hurcolták Pongrácz Aladár csendőrszázados és három derék csendőrt és valamennyiüket agyonlőtték. Az egyik tettest a budapesti rendőrség most Kovács János 21 éves budapesti gyári munkás személyében elfogta és lekísértette a debreczeni ügyészség fogházába.

A vérfürdő

1919 április 24-én a délutáni órákban három szalonkocsiból álló különvonat érkezett Püspökladányba. Zord tekintetű, marcona borkabátos terroristák ugráltak le a kocsikból, vezérik, Szamuely Tibor parancsára várva. A tettekre terroristáknak Szamuely csak ennyit szolt:

— Előre!
És a jól betanított terrorista gárda tudta már az elkövetkezendőket. Egy kis csoport Kovács János vezetésével a falu központjában a községházára ment, ahol Pongrácz Aladár csendőrszázados és három őrmestere állandó készenlétben várták a bevonuló román hadoszlopot. Kovács terrorcsapata a csendőrlaktanyába ért. A csendőrszázados megragadta a terro-

risták egy parancsát, mire a tulerőben levő vörösek összekötötték a százados és három társát, kivitték őket a református temetőbe ahol mind a négyőjüket agyonlőtték.

Elfogták Kovácsot

Évekig homály fedte a püspökladányi vérengzők kiletét mígnem egy budai korcsma borgözében Kovács János elárulta magát. Több ismerőse előtt ugyanis eldicsékedett azzal, hogy Püspökladányban ő lötte agyon Pongrácz Aladár csendőrszázados. A beszélgetést kihallgatta egy budapesti államrendőrségi detektív, aki azonnal letartóztatta Kovácsot és pár nap múlva lekísértte a debreczeni ügyészségre.

Kovács tagad

Kovács János kihallgatását dr. Tóth János vizsgálóbíró-segéd pár nappal ezelőtt kezdte meg. Kovács tagadta még azt is, hogy vörös katona lett volna. A terroristáknak csak hírből ösmerte. Annyit beismer, hogy vérengzés utáni napon lenn járt Püspökladányba és ekkor értesült a csendőrszázados kivégzéséről. A vizsgálóbíró tovább folytatta a vizsgálatot és közben akadt egy súlyosan terhelő tanu. Ez a tanu Kovácsban határozottan felismerte azt a terroristát, aki a csendőrszázadosot kivitte a temetőbe és fegyveréből rálőtt.

E terhelő vallomás alapján a vizsgálóbíró elrendelte Kovács János letartóztatását, akinek az ügyét így a debreczeni törvényszéken fogják le-tárgyalni.

A magyar devizaközpont együtt akar működni az új osztrák jegybankkal

Tabakovich Dusán, a magyar devizaközpont igazgatója nyilatkozik bécsi utjáról

Bécs, január 20. (A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.) A napokban Bécsben tartózkodott a magyar devizaközpont igazgatója, Tabakovich Dusán. A rettegett hírű finanszírozó arra a kérdésre, hogy mit keres Bécsben, a következő nyilatkozattal válaszolt:

„Azért jöttem Bécsbe, hogy az új osztrák jegybank vezetőinél bemutatkozzam és biztosítsam őket, hogy mi Budapesten az Osztrák Nemzeti Bankkal fenn akarjuk tartani a tradícionális jó viszonyt, sőt lehetőleg még bensőbbé akarjuk fejleszteni. Több megbeszélést folytattam Stankovics udvari tanácsossal és a jegybank bankosztályának többi vezetőivel arról, hogyan lehetne kölcsönösen szabályozni az egymásközötti devizaforgalmat, mivel véleményem szerint

csak az összes devizaközpontok együttműködése és egységes eljárása járhat haszonnal a közgazdaság szük-ségeire nézve. Természetesen szóba került az is, mit tettünk mi a magyar korona védelme érdekében a spekulációval szemben? Komoly bank vezérekkel való megbeszéléseim folytán arra a meggyőződésre jutottam, hogy rendeleteink tényleg nehézségeket gördítenek a legitimista bankforgalom elé és ezért Budapesten összekötötésbe fogok lépni a pénzügyminisztériummal, hogy a lehetőség szerint ezeket az akadályokat valamiképpen kiküszöböljük. Szándékomban van egyébként néhány hét múlva ismét Bécsbe jönni és remélem, hogy ekkor már konkrét javaslatokat tehetek a fölösleges korlátozások megszüntetése érdekében.

DTE-bál

A jökedvű farsang legsikerültebb bálja zajlott le ma a Royal-szálló intim disztermében. A DTE szokásos bálja ezúttal is hű maradt a tradícióhoz, csupán annyi változott, hogy az atléta-bálok jökedvét, a futballisták pajzán kedve váltotta fel. A báltérmet megtöltötte az elegáns közönség és a debreczeni társadalom szín-java mulatott, táncolt reggelig Magyar Imre és fia hangulatos muzsikája mellett.

Az asszonyok nagyobb részt sötét, fekete estélyi ruhát öltöttek. A lányok a halvány színeket favorizálták, mint Budapesten. Az urak elegáns frakkban, szmokingban jelentek meg és ha végignéztünk a termen, kaleidoszkopszerűen vonult fel előttünk egy darab elegáns Debreczen. Este 9 óra-kor felcsendültek a DTE-csárdás hangjai:

A kék-sárga DTE-ista... és a párok ropogós, magyaros csárdásba kezdtek. Később sorra kerültek a modern táncok is, majd ötletes bálkirálynő választás következett párisi módra.

A megjelent hölgyek névsora: Urasszonyok: Rosenthal Sándorné, Brüll Ernőné, Komáromi Jánosné, Langer Istvánné, Turai Frigyesné, Friedmann Ignácné. Leányok: Kálmán Ella, Katz Irén, Bányász Ilona, Friedmann Erzsike, és Irén, Turai Annus.

Népfajvedelmi bank

Budapest, jan. 20. Az egyik déli lap egy népfajvedelmi bank alakulásáról ad hírt, amelynek létrehozói Gömbös és Wolff lennének. Erre vonatkozólag Gömbös Gyula a következőket mondotta:

— Tényleg van egy ilyen mozgalom, amelynek az a végcélja, hogy egy új nagy keresztény pénzügyintézet alakuljon. Az úgynevezett népfajvédelmi bankról azonban semmit sem tudok.

— Ezt az eszmét én már a nemzetgyűlésen is megpendítettem beszédemben és mi nemcsak beszélünk, hanem igyekszünk is megvalósítani azt, amit célul kitűztünk. Hogy kiadta az információt ennek a déli lapnak, azt nem tudom. Semmiestre sem hiszem azonban, hogy azok, akik arra törekednek, hogy megvalósuljon.

— Adomány a debreceni újságírók segélyalapja javára. A debreceni újságírók segélyalapja javára az alábbi újabb adomány érkezett: Kardoss Samu dr. ügyvéd: 1000 korona.

Elmult a hóvihar

Budapest, jan. 20. Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban megszűnt a havazás. A hóréteg azonban változatlanul megmaradt és a hófúvás tovább tartott. Az ég derült lett, a hőmérséklet ma reggelre 10 fokig le-süllyedt. — Időprognózis: Élénk hűvös szelekkel, változókonny és havazásra hajló idő várható, gyengül fagygal.

Budapest, január 20. A déllvasut vonaláról beérkezett jelentések szerint az időjárás lényegesen javult. Székesfehérvárott és Nagykanizsa környékén vihar megszűnt. A vonalak szabadabb tétele a legnagyobb apparátussal megkezdődött. A vasut-igazgatóság reméli, hogy ha az időjárásban rosszabbodás nem áll be, a személy forgalmat még az éjeli vagy holnap reggel legalább részben fel-veheti.

Jól bevezetett nagykereskedéshez főtéren 2-3.000.000 koronáva társat keresek.

Szaktudás felettél n szükséges — Csakis komoly érdeklődők jelentkezzenek. — Cim a ki do ban —

Az általános kereseti adó szempontjából vezetendő könyv-vezetési kötelezettsége

A pénzügyminiszter ur mint ismeretes, kijelentette, hogy a végrehajtási utasítás által elrendelt könyvvezetési kötelezettség tekintetében a foglalkozási ágak egyes kategóriáinál engedményeket fog tenni. Ez engedmények közül a legfontosabbak azok, amelyek szerint az az iparos, aki műhelyében négy vagy négynél több segédet foglalkoztat, nem anyag nyilvántartási könyvet, hanem csupán anyagbeszerzési könyvet fog vezetni, amelybe az anyag beszerzésének idejét, forrását és árát tartozik beírni. Az a kereskedő pedig, aki közvetlen a fogyasztóknak kicsinyben is árusít, ha cégjegyzetve van, csupán pénztárkönyvet, hitelben eladott áruk könyvét és árubeszerzési könyvet tartozik vezetni.

Rendkívül fontos továbbá a pénzügyminiszter urnak az a kijelentése, hogy az adózó a könyvvezetési kötelezettsége alól való felmentést birtokon belül kérheti s a könyvek vezetését csak akkor köteles megkezdeni, amikor kérelme esetleg végérvényesen elutasított. Ez azt jelenti, hogy mindazok a kis existenciák, (egy-két segéddel dolgozó kisiparosok, segéd nélküli dolgozó kiskereskedők) akikre nézve a végrehajtási utasításban előirt könyvek vezetése akár képzettségük hiánya miatt, akár az üzlet kicsi volta miatt igen nagy megterhelést jelent, kérhetik a pénzügyigazgatóságtól a könyvvezetés alól való fölmentésüket.

Azokat a kereskedőket, akik eddig is vezettek könyveket, a kamara felhívja arra, hogy a pénzügyigazgatósághoz haladéktalanul adjanak be egy kérelmet felmentésük iránt. A raktárkönyv vezetési kötelezettség tehát egyesegyedül azokra a nagykereskedőkre nézve fog továbbra is fennállni, akik csupán viszontelárusítókkal állanak összekötötésben.

Ujra figyelmezteti a kamara érdekeltjét, hogy alkalmazottakat és háztartási alkalmazottakat e hó 31-ig az illetékes községi, illetőleg városi adóhivataloknál jelentésk be.

A szilabzi merénylet miatt megszakított az ebr. dők titkára

Budapest, január 20. A rendőrség a Fővárosi Operettszínház elleni merénylet ügyében lefolytatott nyomozás ügyintézési befejeződött azzal a hat jegyzőkönyvvel, amelyet ma délelőtti vett fel dr. Lehoczky rendőrtörvényszék határozatban vett sorok-szerű hirtelenség váromlásáról. Ezek a hirtelenségek részben tegnap este, részben ma reggel kerültek a rendőrségre.

Ötöt közülök, Himmer Györgyöt, Ott Mihályt, Neumayer Mátyást és Kendi Jánost letartóztatták. A hatodikot, Heim Jánost, szabadlábra helyezték, mert kiderült róla, hogy a botrányban nem vett részt és nem is tagja az Ebrőd Magyarok Egyesületének.

A hirtelenségek kihágatása nem szolgáltatott újabb nyomozási momentumot a rendőrségnek. Ezek ugyanis elismerték kapott utasításokat, melyek az előbbi vállalásokból már ismeretesek.

A nyomozás egyetlen hézaga, hogy dr. Adorján Géza, az Ebrőd Magyarok Egyesületének titkára és a nemzetvédelmi osztály vezetője

megszökött Budapestről

és a rendőrség a mai napig sem tudott nyomára akadni. Adorjánnak tizenkét óra ideje volt a szokásra, mert Heimert mernők csak tizenkét órával azután, hogy a rendőrségen előadották, kezdte meg érdemleges vállalását a Sorház-utcai eseményekről. Az országos körzés eddig eddig még nem járt eredménnyel.

Az ő szökésével a tulajdonképpen értelem szerű fogvatartás is utokban maradnak. Mindazáltal a nyomozás eredményességét mutatja az a körülmény, hogy

a tettesek közül tizenöt embert a rendőrség elő tudott állani. Valamennyiket az ügyészségnek adták át. Csak ez eljárás befejeztével fogják ezek újra visszakérülni a rendőrségre, mert a belügyminiszteri utasításának képest közigazgatási ügyekben kérték majd az internáló táborba.

Királyi fő

hullott a guillotine fűrészparral téli kórába egy hideg téli reggelen pontosan január 21-én az 1793. évben, tehát ma 130 esztendője. Királyi fő, melynek tulajdonosa XVI. Lajos volt a Bourbon uralkodóházból, Maria Antoinette, Maria Terézia magyar királyné leányának férje. Birája, mely a halálos ítélet meghozta a konvent volt, a bír, mit terhére rótták, hogy (1792) augusztus 10-én, mikor a Tuileriákat a nép ostromolta, lövett rájuk. Ez nem volt igaz; XVI. Lajos nem adott parancsot, hogy lojtenek a népre, a királyi palota őrsége, a svájci zsoldosok parancs nélkül löttek a népre abban a pillanatban, mikor a császáriak rájuk kezert emelt. Augusztus 10-én már minden el volt vesztve és nem maradt volna más hátra XVI. Lajos részére, mint elpusztultni úgy, ahogy az a nagy ösök utódnak egy Szent-Lajos, egy IV. Henrik, egy XIV. Lajosivadékához legjobban illett volna. A király végveszedelmének híre köreje csoportosult néhány száz hű nemes, többnyire katonatisztek élén és az önfeláldozó svájci gárda élén a király legyverrel kezében eshetett volna el és ez a fértias bukás méltó lett volna a kereszties háborúk egykori hőseinek emlékéhez. Ezen a véleményen volt a király is, de a véleményen volt a király is, de a király lelke irtózott a vérontástól. IV. Károly király uralkodása és sorsa sok közös vonást mutat XVI. Lajos uralkodásával és sorsával. Mindkettőt a vallásukhoz, a katolika anyaszentegyházhoz való törhetetlen ragaszkodás, Isten akaratában való hívői megnyugvás, népek iránt érzett szeretet és iróadás minden vérontástól jellemzte. Károly királyunknak is kipróbált hűségű tanácsadók javasolták, hogy nevezze ki budapesti városparancsnoknak Lukács Géza báró altábornagyot, ami ha kellő időben megtörténik, nemzetünk talán szegényebb lett volna néhány szomorú emlékekkel. Am Károly lelke is irtózott a további vérontástól. A kon-

venti utódszéke elé került tehát XVI. Lajos a konvent elé, hol ekkor már Marat, a francia forradalom Szamuelye, Danton és a községtagok többi válogatottjai voltak a szövívők, de még így is csak 487 képviselő szavazott halál mellett. A tömeg vad szenvedélye terrorizálta ekkor már a képviselők legnagyobb részét, a szenvedély, mely mindenáron gyilkolni akart. Iszonyattal fordul el a rém-

uralom ezen korszakától még a mai idők nem túlságosan kényeztetett gyermeke is. Vittore Alfieri pedig ezen események olasz szemtanúja elhagyta Páris, Firenzébe vonult és keserű ódáiban fordult a parfümös barbárok ellen, miként a franciákat nevezte. „Ha ők szabadok — kидított föl — úgy én rabszolga kívánok maradni...” Dr. Békés Kálmán.

Az oroszok koporsóban csempészték Amerikába a cari korona-ékszereket

A „Debreceni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, január 20.

Amerikai jelentések szerint az amerikai kincstári hivatal vizsgálót indított azon híresztelések ügyében, amelyek szerint az orosz korona-ékszerek, amelyeknek értéke több, mint négy millió dollár, Amerikában vannak, illetőleg Oroszországból Amerikába csempészték ezt a páratlan kincsét. Az amerikai pénzügyminiszterium ugyanis a napokban egy levelet kapott, amelynek írója feltájtálta azt, hogy a kormányt az orosz koronajavak nyomára vezeti. A levélíró kijelentette azt is, hogy ajánlatát bosszúból teszi meg, mivel a korona-ékszerek adásánál 200,000 font sterlinggel megkárosították őt. Az amerikai pénzügyminiszterium a levélíró ajánlatát elutasította és megkezdte az igazságot kutató, mely csakhamar meglepő eredményre vezetett.

1919 végén a bolsevisták ügyökét tárgyalások kezdtek valgyonos amerikai polgárokkal a korona ékszerek adása érdekében. A vételőiről csakhamar megegyeztek, az oroszok azonban kikötötték, hogy a vevőknek a korona ékszereket Oroszországban kell átvenniük, még pedig 1920. évi március 18-ig. Az amerikai vevőknek érdekükben állott minden feltűnést kerülniük, ezért mint közönséges matrózok az Elynn nevű gőzösön 1920 januárjában utaztak New Yorkból. A rossz időjárás több napi késedelemet okozott, úgy hogy a „Leshington” már attól sem, hogy nem érkeznek idejében Vladivosztkába. Yokohamába érkezve az expedíció egyik tagja megszökött és szárazföldön Vladivosztkába sietett. Még március 18-a előtt szerencsésen megérkezett Vladivosztkába, a korona-ék-

szereket azonban két német és öt cseh-szlovák tiszt birtokában találta. Csak hosszu küzdelem árán sikerült az előresietett amerikaiak, valamint a közben szintén megérkezett expedíciónak az ékszerek birtokába jutniok. Az ékszereket azután öt esomagban a hajóra csempészték. Az Elynn menetrend szerint indult vissza Vladivosztkából. — Az ut Honolulum, a szuezi csatornán és Gibraltáron át vezetett. Gibraltár közelében az expedíció egyik tagja megbetegedett és hirtelen meghalt. A holttestet azonban nem dobták a tengerbe, hanem másnap titokban kinyitották a koporsót, az ékszereket is betették és újra leszállították. Az Elynn a new-yorki kikötő-rendőrség előtt gyanusnak tűnt fel, azonban miába kutattak, semmit sem találtak, úgy hogy a vállalkozó szellemű társaság csakhamar partraszállhatott és a formalitások elvégzése után a new-yorki nemzeti temetőben a koporsót eltemethette. A síron egyszerű kereszt hirdeti a halott emléket és rajta a következő felírás:

Itt nyugszik JAMES JONES matróz.

Elhunyt 1920 augusztus 20-án az Elynn gőzös fedélzetén.

Eddig senki sem sejtette, hogy milyen nagy vagyon van elföldelve a Kereszt alatt. Az amerikai kormány rendelkezése azonban a sírgödört most felásák és a koporsót lebontják. — Vajon megtalálják-e benne az orosz ékszereket? Hiszen az ügyes „matrózok” már a temetés után másnapra kiophatták. Amerika népe leszűlt érdeklődéssel várja a különös exhumálás eredményét.

HIREK

DEBRECENI FÜGGŐTLEN ÚJSÁG politikai napilap. A szerkesztésért felelősen felelős: RÖMER RICHÁRD. Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai r.-t. Előfizetési ár: Egy óra 250 kor. Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el. Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20. Éjjel Piac utca 49. Telefon 18. Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

Vasárnap Istentiszteletek sorrendje a református templomokban: a Nagytemplomban délelőtti 10 órakor prédikál Nagy Lajos vallásantitő-lelk., d. u. 5 ó. Martov Sándor s.-lelkész, a Kistemplomban délelőtti 9 órakor Széle György lelkész, délelőtti 11 órakor Farkas Győző evang. lelkész, délután 2 órakor Ladányi Zsigmond s.-lelkész; a Kossuth-utcai templomban: délelőtti 10 órakor dr. Révész Imre lelkész, délután 5 órakor dr. Böttykös Béla s.-lelkész; az Árpád-téri templomban délelőtti 10 órakor Baja Mihály lelkész, délután 2 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész; az Ispótyai-templomban délelőtti 10 órakor Molnár Ferenc lelkész, délután 2 órakor Papp Imre s.-lelkész; a Homokkertben délelőtti 10 órakor Kustár Dániel vallásantitő lelkész; a Városi szegényházban délelőtti 10 órakor Boda Ferenc hittanhallgató. Kórházi istentiszteletek

a belső klinikán délelőtti 10 órakor dr. Ferenczy Gyula ny. egyet. tanár és Gábor András s.-lelkész.

A Konfirmáci Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután 4 órakor Fűvészkeret-utcai fiúiskola VI. oszt. tanteremben. Vasárnapi iskolák: Kossuth-u. 75. sz. délelőtti 9 órakor, Leány-u. isk. délelőtti 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtti 9 órakor, Fűvészkeret-u. fiúiskola VI-ik oszt. tanteremben délelőtti 11 órakor. Csapnycsai isk. délelőtti 11 órakor, Homokkerü Imaházban délelőtti 11 órakor. A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 21-iki összejövetele, melyet Ispótyai-telep 12. sz. alatti diakonissza intézetben, fűtött teremben tart, dr. Révész Imre lelkész lesz az előadó. Előadásának címe: „A Kőzök Birtok”. E kiváló előadásra minden fiatallembert szeretettel vár a Vezetőség.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u. 3.) az istentisztelet f. hó 21-én, vasárnap délelőtti 10 órakor dr. Deák János budapesti evang. theol. tanár végzi. A lelkész délelőtti 11 órakor a ref. Kistemplomban prédikál.

Kratochwill altábornagy köszönete a városi tanácsnak. Nemrégiben nevezték ki Kratochwill Károly körletparancsnokot altábornaggyá, amely alkalomból a városi tanács gratulált a körletparancsnoknak. Az üdvözlésre ma Kratochwill altábornagy megleghangú köszönő levelet intézett a városi tanácshoz, amelyben biztosította a tanácsot, hogy továbbra is a katonaság és a polgárság jó viszonyának kimélyítésén fog dolgozni, a mely egyetértés létfeltétele Magyarországnak. A tanács a szép levelet a városi levéltárban helyezte el.

Zárt tanácsülés a városházán. A városi tanács ma délelben dr. Vargha Elemér tb. főlegyző elnöklete alatt a nyilvánosság kizárásával rendkívüli tanácsulést tartott. A tanácsülésen adó- és faüggyek kerültek előterjesztésre.

Uj magyar napilap Erdélyben. Kolozsvári tudósítónk jelenti: Brassóban új magyar napilap indult „Napló” címen. Az új napilap az erdélyi magyarság harcosszervezetének ígérkezik. Felelős szerkesztője: Szalóky Kossá Zoltán. A régi, tekintélyes „Brassói Lapok”-kal együtt Brassó és a székelyföldi magyarságnak immár két napilapja van.

Hatmillió aranyrubelt sikasztott a kommunista internacionáé. Párisból jelezzük: Orosz jelentések szerint a kommunista internacionáé vagyonkezelősege hat millió aranyrubelt sikasztott. A sikasztásért több francia kommunista vezető is felelős.

A fegyverkező utóállamok Bécsben összevásárolták a zab- és borkeszleteket. Bécsi szerkesztőségünk jelenti: a bécsi arutöszvet a küloldi, különböző utóállamokból való üggyek egész raja özonlotta el. Magyar, román, cseh, szerb és lengyel üggyek összevásárolták Bécs esz zab- és borkeszletét. Nyilvánvaló, hogy ezek a cikkek hadicélokra keltenek. A bécsi arupiacon ma ugyanaz a helyzet, mint 1914-ben. A különböző szomszédos államok üggyökéi mindent összevásárolnak. A „Der Abend” című estilap felhívja az osztrák kormányt, hogy ezeket a hadivásárlásokat akadályozza meg.

Hadigondozottak figyelmébe. Felkérem mindazon hadigondozottakat, akik az elmúlt évben a sámsoni gyakorló-téri bérletükből földet kaptak, igényeik fenntartása végett jelentkezzenek a szövetség irodájában. — Felkérem továbbá tagjainkat, hogy folyó évi tagdíjat haladéktalanul fizessék be. — Azok pedig, akik még be nem iratkoztak, saját érdekükben minelelőbb iratkozzanak be szövetségünkbe. — Azon hadigondozottak, a kik általunk kiállított arképes igazolvánnyal rendelkeznek, a nagyrészt firdobe kedvezményes firdőjegyet kaphatnak a városi házi pénztárnál (kád-fürdő 60 K, gőz-fürdő 40 K), és cipészműhelyünkben lábbeljeik kedvezményesen árban javíttatnak. A Hadróba vezetősege.

Finda Antal kegyesrendi tanár meghalt. Finda Antal kegyesrendi tanár hosszas betegség s a haladéktalan szentsegeinek felvétele után a mai napon jobblétre szenderült. A Sopronmegyei Muzsai közsegeben 1868 január 14-én született. A kegyesrend kötelékébe 1885 augusztus havában lépett. A tanári katedrán 30 évig működött a rend szegedi, rózsahegyvi, sátoraljai helyi gimnáziumában. A debreceni főgimnáziumban 1902-3. tanév óta, tehát 18 évben át egyhuzamban tanította kařazantiusi szelid-séggel a magyar történelmet és a földrajzot. A temetése választinien hétfőn délelőtti 11 órakor lesz a temető kápolnájából. Halála tanítványai és ismerősei széles körében keltett mély részvétet.

Megjelent Kelemen Béla Csonka Magyarország kompass-szerű Helységnevtára. Ara füveze 750 korona, kötve 800 korona és a forgalmi adó. Postai ajánlási díj 60 korona. Megrendelhető az összeg előzetes beklüldése vagy utánvét mellett Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Debreczen.

DRÉHER-féle EXCELSIOR-TÁPÓSÖR hízókurákhoz orvosilag ajánlva. Nagyban: Áron Miksa Kishegyest-ut. 8. Telefon 13. Kapható: Kicsinyben: Áron Miksa városi főközvetelőben Simonffy-u. 4. (Telefon 450.), valamint fűszerkerületben.

A görög kormány elkobozta Konstantin király hagyatékát. Páris, jan. 20. Athénből táviratozták, hogy a görög kormány lefoglalta az elhunyt Konstantin király egész hagyatékát és azt állami vagyonnak nyilvánította.

1920... Filler nagy k... Fillerégyes... l-én lesz... mében. Es... sor fogja... hez a zen... gáltatja. (Csapó-n... utca 38.)... hatók. A... nek kiboc... beni adon... köszönet... — A I... folyó év... között ev... letben les... udvari ist... tündében. január 31... célra az... gatóság... letkezni... delmi és... sár látog... a szokas... vezemény... — Emi... iskolában... vendékeit... megörökít... mely kö... amelynek... tervezi a... hogy har... kerül rá... szelítja a... tartozót... tettek ve... hős hal... sürgösen... gyűjtőve... be a gy... igazgató... teendőkk... igazgató... Plac-u... re és ál... mert az... dezet m... — 10... akik az... a kegye... názium... címüket... bíróság... közöt m... — Eg... karrjerje... rierekről... sokról... ritka de... dei rés... Ezuttal... részven... meg, nu... másfél... ros, ha... Danubiu... egy fél... vid. A... a Plac... kereske... letről v... tulajdon... 800 kor... részven... ért és... egy G... urakok... Ganz-I... történe... komme... — O... Ország... let 19... 19-én... gos te... tást re... és has... nyész... fog ke... kat on... kül ki... a teny... az el... számá... vezné... szántu... recen... a gaz... nyész... tések... legkés... be a... 8.). A... Janak... Kama... látva... tési iv... — 10... JÓ... Felt...

Borosporakarat, kádfürdőket, női íróasztalokat követelnek a franciák Németországtól

(A Debreceni Független Újság* elküldött tudósítójától.)

Essen, január 20.

A franciák szép lassan berendezkednek, mintha örökké itt akarnának maradni. A német hatóságokkal szemben a leghatározottabb követeléseket támasztják. Az egyik városi tanácsnok ma elmondotta nekem, hogy tegnap megjelent nála egy francia törzstiszt és a békeszerződésre hivatkozva, csecesmölle részére gyermekkoosít kért. Hitetlenkedve hallgattam ezt az esetet, mire a tanácsnok meghívott hivatalába és egy igen érdekes hivatalos írást mutatott meg. Ez az írás arról számol be, hogy mi mindent követeltek a francia megszállók az elmúlt évben a német kormánytól.

A franciák a békeszerződés értelmében a mostani előnyomulást követően 207 német községet tartottak megszállva. A megszállott községek közül a háború előtt csak harminchatban volt helyőrség. Mostan azután a franciák teljesen elárastották az egész Ruhr-vidéket. 1920 őszétől 1922 januárjáig a németek 1400 lakószobát, 2600 irodát, 5000 ebédőt, 10,500 hálószobát és 4600 konyhát rendeztek be a franciák számára. A berendezés, amelyet a franciák a békeszerződésekre hivatkozva követeltek és megkaptak, a lehető legtekélyesebb. Így például 2900 kufortot szállításra kötelezték a német kormányt. Azonkívül többek között 1080 nádaszót, 6300 nádszékot, 3500 matracot, 3300 gyermekágyat, 3900 ruhaszekrényt, 3400 mosdót és 3000 nyugdíjat zsaroltak ki a német kormánytól és gyermekkeinek kenyelmére. A németektől kapott ágyamű és asztalterítők összes hossza több, mint 3000 kilométer.

Reparációk fejében azonban még ezeknél is furesább dolgokat zsaroltak ki a francia tiszték németektől.

Megrövidítik a Páris-Bukaresti expressz menetidejét. Bécsi szerkesztőségünk jelenti: A legutóbbi nemzetközi menetrend-konferencián, amelyen az összes utódállamok résztvettek, a delegátusok megállapodtak abban, hogy a közép-európai forgalmat intenzívebben kell kiépíteni és a dunai államokat közelebb kell hozni Nyugateurópához. Ennek érdekében különösen két olyan javaslatot fogadtak el, amely az összes utódállamokat érinti. Az első határozat azt célozza, hogy a London-Párisi, valamint a Bukarest-Konstantinápolyi expresszjáratokat közelebb hozza egymáshoz. Ennek érdekében legközelebb megrövidítik a Páris-Bécs-Budapest-Bukaresti orientexpressz menetidejét. A menetidő rövidítése a Páris-Bécs szakaszon fog történni. A Páris-Bécs szakasz ezennel csak 25 és fél óráig fog tartani. Ezzel az intézkedéssel nemcsak Bécs, hanem Budapest, Erdély és Bukarest is közelebb kerül Párishoz. A másik elfogadott javaslat az utódállamok közül elsősorban Jugoszláviára nézve bír nagy jelentőséggel. Az elmúlt nyáron ugyanis kitünt az, hogy a Németországból illetőleg Ausztriából Jugoszláviába és Olaszországba haladó gyorsvonatokat állandóan tömve voltak és alig bírták a nagy forgalmat lebonyolítani. Eppen ezért a tavasz végén új gyorsjáratokat fognak létesíteni a München-Willach-Trieszti és a München-Villach-Laibach-Zágrábi vonalakon.

Házasság. Bécsi szerkesztőnk, Szemere Pál, a „Wiener Auslandskorrespondenz” kiadója és Vally Geiger Bécsben házasságot kötöttek.

Pászká előjegyzést az izr. hitközség f. hó 26-án zárja le, akik ezen záros határidőben a debreceni Hitelbanknál kilogrammonként 200 koronát nem fizetnek be, pászkával el látva nem lesznek, mert a malom a husvéti lisztörlest a jövő hét elején befejezi és többé utánrendelést nem fogad el.

Igy például az említett időszakban, vagyis berendezésük alatt 800 női íróasztalt, 500 toillete asztalkát, 200 ülökényt, 16,000 vasalót, 18,000 szőnyeget, 175,000 asztalterítőt, 6900 teljes evőkészletet, 5900 kávészervízt, 8300 teakészletet, 25,000 porcelándíjat, 72,000 rajnai borpoarat, 51,000 vörösborpoarat, 15000 egyéb borpoarat, 45,000 pezsgős poharat, 50,000 likörös poharat, 20,000 sörös korsót és 9000 borhűtőt csikartak ki a németektől. Mostan ugyanígy kezdi meg működésüket Essenben és környékén. Itt is berendezkednek. Az említett főtitst a békeszerződés értelmében már megkapta a gyermekkoosít. A városi tanács el van készülve arra, hogy egyszerre csak 10,000 darab manikür-készletért fognak beállítani a francia ordonáncok.

Azt hiszem, a fenti kimutatásnál jobban nem lehet a francia megszállást jellemezni. A francia tiszték csak egy cél levisi: minél több pénzt összeharcolni és mindent összezsarolni, amire majd otthon szükségük lesz, ha a pitkösti királyság véget ért. Egyébként azonban addig is jól élnek. A megszálló csapatok parancsnoka, Degoutte generális a Hügel-villában rendezkedett be. A Hügel-villában a megszállás előtt a Krupp-család lakott, a legnagyobb ágyúgyáros házában azonban most a francia trikolor leng és a bejárat előtt francia őrszemek állanak. Igazán nem szabad majd esodákolni, ha a magukat türtoztető németeknek egyszer elfogy a türelmük. Vagy azon, ha egyszer elfognak Németországban a borospoharak és a bosszúból és a békeszerződés értelmében megszállják Berlint.

W. Ak.

Súlyos gazdasági krízisben — Dánia. Berlini tudósítónk jelenti: Dánia súlyos gazdasági válságba került. Az államháztartás deficitje szinte napról-napra növekszik. Minden szanalási kísérlet eddig eredménytelennek bizonyult. Ezért felmerült az a terv, hogy az állami üzemeket magántársaságoknak adják bérbe. A vasutak, a posta és a távirda bérbeadására az állam máris tárgyalásokat kezdett egy erős tőkés csoporttal. Természetesen az állami üzemek bérbeadásának nagy ellenzéke van, a kormány azonban a súlyos krízisből más kivezető utat nem lát.

A Postatitviselek művészestélye. A posta-távirda notisztviselek egyesülete által folyó évi február 1-én az Arany Bika üvegtermében rendezendő jótékony célú tánc-cal egybekötött művészestély programját a rendezőség megállapította s a meghívók hétfőn szétküldtetnek. Az estély iránt városszerre igen élénk érdeklődés nyilvánul és méltán, mert a rendezőségnek valóban fővárosi nivón álló művészi programot sikerült összeállítani. Az estélyt Magyar Imre zenekarának nyitánya vezeti be, utána következnek a műsor, mely a következők: Zongorajáték: Bay Erzi zongoraművész. Szavalt: Rubinyi Tibor színművész. Csokonai-színház tagja, Hegedű: Dr Szilágyi Imre hegedűművész játéka Magyar Imre zenekarának kísérete mellett. Ének: Weixelgärtner Erik nének-művész, zongorán kíséri Weixelgärtner Erik. Jegyek a számozott meghívó-előmutatása mellett előreválthatók folyó hó 18-ától a postatávirda igazgatóság V. ügyosztályában (Főposta I. emelet), hol meghívók már előjegyezhetőek. Felülfizetések a jótékony célra köszönettel fogadhatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. A rendezőség felkéri a résztvevni szándékozó közönséget, hogy az estélyen pontosan megjelenni sziveskedjék, mert a műsor megkezdése után a bejáratú itók lezártnak. Számozott hely nincs.

A Földbérők Egyesületének alakuló gyűlése. Ma délelőtt fél 11 órakor tartja meg az Országos Magyar Földbérők Egyesület debreceni fiókjá az alakuló gyűlést a város-háza közgyűlési termében. Az alakítással megbízottaknak sikerült az alakítandó fiók-egyesület elnökéül Vársáry József okl. gazdát megnevezni, aki a fiatal gazda generáció egyik kiváló tehetségű és tevékeny tagja. Az országos egyesület képviselőiben megjelennek Eszenyi Jenő, Rosenberg Mátyás és alsóóri Farkas Géza alelnökök, Reichenbach Béla igazgató, egyetemi tanár, Csóór Lajos főtitkár és Zsivanovics Béla titkár. Az érdekelte bérletársadalom e kiváló vezető férfiak felszólalásából részletes felvilágosítást fog nyerni az alakítandó egyesület céljáról, törekvéseiről és azokról az eredményekről, amit már eddig is sikerült az egyesülés folytán elérni. A mindinkább nehezebbé váló gazdasági helyzetben hatalmas segítő társa lesz az egyesület a magyar föld szorgalmas munkásainak: a földbérőknek.

Katonai zenekar hangversenye. Hétfőn, 22-én este 10 órától 1-ig a katonai vonószekerek Nőth Antal ezredkarnagy vezetése alatt a Bika kávéházban a következő klasszikus műsorról hangversenyt tart: 1. Holényi ezredes Indulója. 2. Rákóczi nyitány. Kéler B. 3. Operaházból egyv. Scharff K. 4. Concert keringő. Nőth A. 5. Lohengrin opera fantázia. Wagner R. 6. Ha király volnék, nyitány. Bellini. 7. Faust opera részlet. Gounod. 8. Parasztbűvész, opera. Mascagni P. 9. Egy utazás Santiagóba. Dobos. 10. A maxim mulatóban. Fucik J. Belépdőjj nincs.

A Léhner vonósnygyes január 25-én tartandó hangversenye iránt óriási érdeklődés mutatkozik. Az izr. nőegylet vezetőségét örömmel tölti el minden olyan alkalom, amikor a nemes célnak, a jótékonyágnak filéreket gyűjthet, épen ezért hétfőtől kezdve, amikor a Jegedűs és Sándor-cég könyvkereskedésében előre válthatók lesznek. Az izr. nőegylet az elővételi pénztárnál felkeltett iven jegyzendő felülfizetéseket köszönettel veszi.

A debreceni ianunkások vigalmi bizottsága által megtartott álarcos-bájján a következő felülfizetések voltak: Veinstok Henrik 1000 K, Haj Aladár 1000, Nagy Lajos 1000, Szabó Imre 800, Széplaki Marika 800, id. Pucsera János 600, Bálint Sándor 500, Oláh István 500, Weisz Ferenc 500, Bakovics Imre 500, Radez János 500, Szabó Imre 500, Biatner Kálmán 300, Lovász Gyula 300, Sipos A. 250, Marozsán János 250, Takács István 200, N. N. 200, Balogh Dávid 200, Adler Miklós 200, Simon Samu 200, Simon Mihály 200, Csire Sándor 150, Szutor Mihály 100 korona. Melyért ezuton mond köszönetet a rendezőség.

Szonilásoknál és székrekedésnél a Hnyadi János-keserűvíz kifünó szolgáltatók fog tenni önnek. Rendes adag reggeli előtt egy vizes-pohárral, langyosan felmelegítve.

Jadlowker, a „berliniek Carusoja”, a tomboló lelkesedéssel innepelt tenorista, holnap, hétfőn este fél 8 órakor tartja hangversenyét. A feledhetetlen Don Josának érzéki szépségű hangja a társadalomunk elitjét gyűjti egybe a Bika fűtött dísztermébe. Jadlowkerrel együtt lép fel a legjobb és legszebb Delia: Budanovits Mária, az Operaház első alténekesnője; Kisérő: Szikla Adol, az Opera karigazgatója. Művészi rendező: Novák Böske. Jegyek Bika portásánál. Koncert utáni asztalmegrendeléseket az éttermi és kávéházi főpincérek vesznek át.

Besurranó tolvai. Özv. Nagy Lajosné, Csapó-utca 49. szám alatt lakó tanítónő panaszt tett a rendőrségen, hogy lakásában örzött bádógláda, amelyben okmányokon kívül 31,000 korona készpénze volt, nyomtalanul eltűnt. Az a gyanúja, hogy besurranó tolvaj járt lakásában. A rendőrség erőlyes nyomozásba kezdett.

Lopás a Mezőgazdasági Gépgyárban. A Mezőgazdasági Gépgyár igazgatósága feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki hónapokon át dézsmálta a gyár ólomkompozíció-készletét. A rendőri nyomozás megállapította, hogy a kompozíciókat Szabó Ádám lakatossegéd lopkodta. A lakatossegéd tettét beismerte. Átkísérték a királyi ügyészségre.

városházán, en dr Var... elnöklete... ásával rend... A tanács... erültek elő...

Erdélyben. Lenti: Bras... ilap indult... pilap az er... organuma... zerkésztoje... réki, tekni... kkal egyu... magyarsa... pja van.

Sikkasztó máte. Paris... ekek szerint... áie vagyona... aranyrubeit... ásért több... r is feles... llamok Bécs... ab- és bör... esztőségünk... t a küloldi... l való ügy... te el. Ma... és lengyel... Bécs egész... Nyilvánvaló... ceoloka Kei... ma ukvazaz... A különböző... nőkei min... Der Abend... osztrák kor... divasárláso...

Velméhe. — Gondozott... a sámson... l földet kap... véget je... irodájában... ainkat, hogy... ktalanul n... g, akik még... érdeklükben... e szövetség... ndozottak, a... képes iga... a nagyer... es furdője... házi pénz... röz-furdő 40... lbbelleik... ittatnak. A

Szendri tanár ysendri ta... a haldokló... tán a mai... lt. A Sop... 1808 ja... kegyesrend... us havában... n 30 évig... di, rózsaha... náziumban... ban 1902-3... n át egyhu... iási szelíd... elmet és a... valóságban... s az a te... ála tanítvá... rőben kel...

Béla Csónka szerzi hely... 750 korona... rgalmi adó... na. Megren... es beküldése... Hegedűs és... ndal rész... on.

ÁPSÖR ajánlva... n Miksa... egyesi-ut 8... eion 13... on Miksa... osal fokuz... rffy-u. 4... 0.), vala... tben.

alkozta gyatékát... i táviratoz... mány Jefog... antin kdrály... állami va...

Jó szöveget olcsón!
Földheim és Welsz
Piac-u. 73.
Vásárolhat.

Dr. Rex-féle Eucalyptus fogszappan!
Jól habzó, kellemes ízű, higiénikus készítmény,
a fogakat fehéríti és megvédi a romlástól.
Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetkezetének debreceni csoportja február hó 10-ikén este fél 9 órakor rendezi békebeli nivóju táncestélyét a Royal disztermében üdülőtelepe javára. Meghívókat a rendezőség küld. Jegyek válthatók Frank Imre, Hermann és Friedmann, Komlós Géza, Glück Sándor és Gerő Ernő cékeknél. A rendezőség.

Minden felesleges tárgyát adja be mielőbb a vagyonmentővására az Arany-színházba (József kir. hercegete 3.) délelőtt fél kettőig.

Uj iparendedélyek. A városi előjáróság iparügyszálya az elmúlt héten a következő uj iparendedélyeket adta ki. Gyönyörű Károly cipész, Csiba Lajos cipész, özvegy Kereszi Lajosné kifőzés, Fülöp Jánosné fehérnemű kereskedés, Balogh Mihály toll- és ócskaruha kereskedés, Adler Jenő posztó és kézművári kereskedés, Hartstein Sándor szatós, Debreczeni Lajos címfestő, Elfenbein Adolf cipész, Friedmann László termény kereskedés, Bálint Sándor butorkereskedés, Gáspár Sarolta főzétkereskedés, Kohn Farkas állat- és terménykereskedés, Rainprecht József állatközvetítés, Fábán Antal hárkocsis, Benschütz Margit szatós, Grossmann Sámuel ócskaruha kereskedés, Papp Antal ócskaruhakereskedés, Szirek Ferenc cipész, Neumann Ernő cipőkrém-készítés, Koloszar Sándorné ócskaruhakereskedés.

Aszódy Márton pipere gyárában ügyes leány-munkások a mai naptól jó fizetéssel felvételnek állandó munkára, a régiék előnyben részesülnek.

Ma, vasárnap délután öt órakor zenés-ozsonna a Royal-kávéházban. Este Angyán Béla fővárosi szimfonikus zenekara teljesen új műsorrall tart hangversenyt.

Kiállítás a Remény vagyonmentőben egész nap. Állandó eladás. — Piac-utca 85.

Gyöngyök, Vászonneműek, Hímzések, Csipkék, Cernák Vitárius Sándor és Társánál, Egyház-tér 3. Nagytemplom mellett.

Angyán Béla szimfonikus zenekara szintén este hangversenyzik a Royalba.

Báli hírdonságok, frack-íngék, gallérok, nyakkendők, legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Tüköryváltás, üvegciszolás, régi újkörök ujja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 15-14. Telefon 356.

Legjobb színházi vacsorák a Royalba.

Illatos mosdószappanok csak Franknál olcsó és jó, Csapó-u. 11.

Tekintse meg Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

Lengyel fest, tisztít mindennemű ruhákat legszébben. Iroda Csapó-utca 28. sz.

Áruelvétele a Remény vagyonmentőben egész nap. Állandó eladás. Piac-utca 85.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VASÁRNAP: Este: Szöke ördög, bérlészünet
SZOMBAT délután: Éva
VASÁRNAP délután: Hamburgi menyasszony
HÉTFŐ: Madách Imre százéves születésnapja alkalmából Kardos-Géza felolvassa dr Galamb Sándor Madách méltatását. Utána: Szöke ördög, tisztviselő est.
KEDD: A cigányprimás
SZERDA: A cigányprimás
CSÜTÖRTÖK: A cigányprimás
PENTEK: Morphium (dráma-ünnepség).
SZOMBAT: Délután: A hamburgi menyasszony. — Este: A költő és a halál. Utána: Parasztbeccsület, (opera.)
VASÁRNAP: Délután: A cigányprimás. — Este: A betyár kendője.

Kola bankár bérbé akarja venni a bécsi operát és a Burgtheatert. A bécsi szerkesztőségünk jelenti: Richard Kola, az ismert nevű bécsi bankár és vállalkozó ajánlatot tett az osztrák kormánynak a világhírű bécsi operaház és a Burgtheater

bérbevételére vonatkozólag. — Kola ajánlatában rámutat arra, hogy a két színházra az állam óriási összegeket fizet rá. Ha bérbéadná, ugy biztos nyereséghez jutna. Kola ajánlatában biztosítja az osztrák kormányt arról, hogy a bérlő részvénytársaság nem gondol az állami színházak művészi nivójának csökkentésére, sőt az állam delegátusának beleszólási jogot biztosít a színházak művészeti vezetésében. Az osztrák kormány Kola ajánlatával még nem foglalkozott. Epen ezért nem lehet tudni, vajon a kormány milyen álláspontra fog helyezkedni. A bérbéadásra vonatkozólag ki fogják kérni Zimmermann dr.-nak, a Népszöveget szanálási főbiztosának véleményét is. Ha ő az állami költségvetés szempontjából ajánlaná fogja, ugy az osztrák kormány kétségkívül bérbéadja ezt a két magyultu és világhírű színházat.

A színházi iroda hírei

Hamburgi, ma délután! Este Szöke ördög! Jegyek elkelték!
Szöke ördög holnap! A bérlésben! Előzőleg dr Galamb Sándor Madách Imre méltatását felolvassa: Kardoss Géza igazgató. Tisztviselő est.

Horoga! szállóge, mindenki erről beszél. Severin Mars csodálatos játékaival. Egyszerre bemutatják Uránia és Vigszínház.

Szenzációs eseménye a magyar filmparnak Petőfi élete, halála. Urániába jön.
Táncórület — szezon első Mac Murray filmje szenzációs sikeréről beszél egész Budapest. Hétfőtől az Omniában.

Cosmopolis utolsó vasárnapi előadásaira jegyek korlátolt számban még kaphatók. Kérjük a közönséget, jegyeit elővételbe váltsa meg, hogy a pénztár előtti tolongás elkerültesék.

Vigszínházmozgásban: Sodoma utóljára. Hétfőn két remekmű: Sikoly az északában és Milliórdos szegény leány. Budapest legfolkopottabb darabjai.

Pérez nem boldogság!
Perczel Sárka ma táncol a Csokonai-színházban délelőtt 11 órakor.
Fracassa, nagy kalandor-történet, 2 részben, 8 felvonásban ma utóljára az Apollóban.

Albert Bassermann — Konrad Veidt — Liane Haid — Paul Wegener — Lyda Salmanowa, a legnagyobb német színészek játsszák a főszerepeket a Lucretia Borgia című történelmi drámában. Az Apollo hétfőn mutatja be, közvetlen a budapesti nagy siker után. — Jegyelővétel.

A POLLO

Hétfő, kedd, szerda
Január 22—23—24
Előzetes jelentés
Borgia Lucretia

nagy történelmi regény a renaissance idejéről
Főszereplők:
Albert Bassermann
Konrad Veidt
Liane Haid
Lyda Salmanowa
Paul Wegener

Az idei szezon legnagyobb attrakciója!

KÖZGAZDASÁG

Tőzsdei magánforgalom
Tőzsdei magánforgalom
Budapest, január 20.
Zürichi zárlat: 0,20 és egynegyed
A mai magánforgalom nehezen indult meg, mert rendőrök zavarták meg a játékosokat. Az irányzat eleinte szilárd volt és barátságos hangulat mellett bizakodó. Nem köböztek

olyan magas árfolyamok mellett üzleteket, mint tegnap. Salgó 61500—62000, Rima 10000, Izzó 67000, Ált. közsén 154000, Georgia 115000, Karton 29000, Közuti 10000. Később elanyhult a magánforgalom irányzata, de délután ujbló megszilárdult és az árfolyamokban némi javulás mutatkozott. Salgó 63000, Rima 10100, Közsén 156000 pénz, Államvasut 32000, Georgia 115000, Budapesti Gőzmalom 32500.

Zürichi zárlat

Zürich, jan. 20. (Zárlat.) Berlin 2 és hétnyelcad, Hollandia 212, Newyork 535 és egynegyed, London 2494, Páris 3640, Milano 2585, Prága 1485, Budapest 20 és egynegyed, Belgrád 375, Bukarest 280, Varsó 1 ésháromnegyed, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 350.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén csekély üzlet mellett az árak változatlanok maradtak.
Az árjegyző bizottság az árakon nem változtatott.
Előfordult kötések: Buza 2 vagon 78 kilós 12200 Martonvásár, 4 vagon tiszavidéki 78 kilós 12300, 1 vagon 78 kilós budapesti paritással 12300, 1 vagon 79 kilós Debrecen 12300, 1 vagon 76 kilós Kapovár 12200, 2 és fél vagon 78 kilós Dunántul 121, 2 vagon 78 kilós Dunántul 12100, rozs 1 vagon Homokszentgyörgy 8025, tengeri 4 vagon Dunántul február 5-iki szállításra 8300, búkköny 60 mázsa Budapesten tiszta 190, cirokmag 1 vagon ab állomás hibás áru 51.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	9900.—	—
Dinár	18.50	20.50
Hollandi forint	1045.—	1080.—
Lei	14.—	15.—
Angol font	12500.—	12800.—
Márka	0.015	0.018
Lira	126.—	132.—
Francia frank	175.—	185.—
Szokol	74.—	78.—
Svájci frank	500.—	520.—
Osztrák korona	0.0370	0.0390
Dollár	2650.—	2725.—
Lengyel márka	0.00850	0.00950

Devizák:	Vétel	Eladás
Belgrád	18.50	20.50
Amsterdam	1045.—	1080.—
Bukarest	14.—	15.—
London	12500.—	12800.—
Berlin	0.015	0.018
Milano	126.—	132.—
Páris	175.—	185.—
Zürich	495.—	515.—
Bécs	74.50	78.50
Newyork	0.0370	0.0390
Varsó	2650.—	2725.—
	0.00850	0.00950

Pályázat.

A debreczeni aut. orthodox izr. hitközség előjárósága pászkasütődéjének vezetésére **kezelőt** keres. Pályázók adják be kérvényeiket január 27-ig a hitközségi irodában, ahol a pályázati feltételek is megtudhatók.

Debrecen, 1923. január 19.
Az előjáróság.

Legszébb cigányzene a Gambrinusban!!
Rácz Jancsi és Napoleon
hegedű és csellóművészek 11 tagu zenekarukkal játszanak.

Vas a Kosuth-szoborral szemben
Bészler és Dávid vaskereskedésben.

Hirdetmény.

A város közönségének tűzifa-ellátása céljából Debreczen sz. kir. város tanácsa egy előnyös vételt eszközölt, amennyiben biztosította mintegy 7000 öl száraz tölgyiahasábnak behozatalát.

Ezen fának beszállítása néhány nap óta folyamatosan van, a küldemények naponta érkeznek, úgy hogy ha határozatlan nem következnek, a város tűzifa-ellátása az újra beállott hideg időben biztosítottak tekinthető.

A város által beszállított fa a mai viszonyok tekintetbevételevel olcsó, amennyiben a leu mai állása mellett a forgalmi adó beszámításával 17,510 koronás ölenkénti áron lesz forgalomba hozva.

Minthogy ezen előnyös ár csak a külföldi fizetési eszközváltozásáig tartható fenn, a bejövő famennyiség pedig nem sok, a kereslet igen erős, ajánlatos mindenkire nézve, ha szükségletét minél előbb fedezi.

A fának eladását Debreczen sz. kir. város erdőgazdasága, Csapó-u. 15. sz. alatt eszközöli.

Tűzifa Készén Faszén
waggontelekben, vagy kistelekben legolcsóbban beszerezhető a „TUKUL” fakitermelő és értékesítő vállalatnál.
Telep a Nagymester-utca végén. Telefon 12-91. Belső iroda Csapó-utca 8. sz. Telefon 6-39.

Árverési hirdetmény.

Ullmann Salamon kereskedelmi részvénytársaság, debreczeni bejegyzett cég megkeresésére közhírré teszem, hogy az általa megvett, de eladónak rendelkezésére bocsátott 39 zsák, 3012 (Háromezertizenkettő) kilogram, emberi táplálkozásra élvezhetetlen köleskása folyó hó 22 (huszonkettedik) napján, hétfőn délután 3 (három) órakor megkereső cégnek Debreczenben, Piac-utca 69. szám alatt levő raktárában eladó terhére és veszélyére közbefőttem mellett megtartandó nyilvános árverésen 500,000, azaz ötszázezer korona kikiáltási árban, de szükség esetén azon alól is a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés ellenében el fog adatni.

Bánatpénz a kikiáltási árnak 10 (tiz) százaléka.
Vevő köteles a vételi illetéket megfizetni és a köleskását 24 óra alatt saját zsákjaiban elszállítani.

Debreczen, 1923. évi január hó 19.
Dr. Mándi András, mint dr. Lintner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 191920. számú rendvényével kirendelt helyettese.

1923. január 21.
Lina
bék...
67 cm. sz...
87 " " "
100 " " "
115 " " "
135 " " "
Börv
nagy v...
Só
A m. kir. p...
f. évi 84,102...
delele alapja...
árát f. évi jam...
pénzügyigazg...
értőleg köve...
meő:
1. Egy m...
mennyiségben...
és Társa, va...
sónagykeresk...
zsák nélkül át...
rabos alaksó)...
finomnan örökl...
29 kor. 40 fill...
2. Közvetlen...
szolgáló forg...
lás nélkül, m...
ben, hol ha...
van, kgr-ként...
31 kor., darál...
man örökl. f...
rona 40 fillér...
Vásárlók k...
reszkedő kötele...
kőba esomago...
s a csomagoló...
minden menny...
nát, további m...
kgr. után ugy...
számíthat fel...
Debreczen.

Linoleum

békemínőségű

67 cm. sz. métere	K 1900.—
87 " " " "	" 2400.—
100 " " " "	" 2700.—
115 " " " "	" 3200.—
135 " " " "	" 3900.—

Bőrvásznak
nagy választékban

Gyapju és spárga Futószőnyeg

65 cm. sz. métere	K 1540.—
65 " " " "	" 1650.—
67 " " " "	" 2750.—
90 " " " "	" 1980.—
90 " " " "	" 2200.—tól

Árak fenntartással!

Viaszkos vászon

asztalra való

78 cm. széles métere	K 1860.—
100 " " " "	" 2340.—
115 " " " "	" 2680.—

Vastag padló-linoleum

sima és 50 legujabb mintában,
200 cm. széles métere 6800.—,
7800.—, 8500.— és 9200.— K

Linoleum- és szőnyeg áruház

Haas Lipót
Ferenc József-ut 58.
(Megyeháza mellett.)
Telefon 9-63.

Só ára.

A m. kir. pénzügyminiszter ur f. évi 84.102—1922. számú rendelete alapján a hatósági só árárt f. évi január 22-től a m. kir. pénzügyigazgatósággal egyetértőleg következőképp állapítom meg:

1. Egy mm-át meghaladó mennyiségben Svaszta Károly és Társa, valamint Honig Emil sónagykereskedők raktárában zsák nélkül átvéve kgr-ként (darabos alaksó) darált só 28 kor., finoman őrölt fehér asztali só 29 kor., 40 fillér.

2. Közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalomban csomagolás nélkül, minden kereskedésben, hol hatósági sóárusítás van, kgr-ként darabos (alaksó) 31 kor., darált só 31 kor., finoman őrölt fehér asztali só 32 korona 40 fillér.

Vásárlók kívánságára a kereskedő köteles a sót papírzacsókba csomagolva kiszolgáltatni és a csomagoló anyagért 1 kgr-ig minden mennyiség után 2 koronát, további minden megkezdett kgr. után ugyancsak 2 koronát számíthat fel.

Debreczen, 1923 január 20-án.

Zöld s. k. tanácsnok.

Hirdetmény.

a nem állami felügyelet alatt levő ménnek megvizsgálásáról.

Ertesítem a város érdekelt közönségét, hogy a nem állami felügyelet alatt levő mén megvizsgálását az arra alakított vizsgáló bizottság január hó 27. napján, szombaton délután 9 órakor a vásártéren fogja megvizsgálni.

Felhívom azokat, akik tenyészménjeiket köztenyésztésre kívánják használni, hogy a jelzett határidőben tenyészménjeiket megvizsgálás végett a jelzett helyre, a bizottságnak leendő bemutatás végett vezessék elő. A vizsgáló bizottság a köztenyésztésre alkalmasnak talált tenyészmének részére a törvényben előírt tenyésztési igazolványt nyomban kiadja.

Figyelmeztetem az érdekelt gazdaközönséget, hogy az, aki tenyész-igazolvánnyal el nem látott apaállatát másnak tenyésztési célokra átengedi, vagy aki ily állatot másnemű állatokkal együtt közös lezelőre kihajt, ugyancsak az is, aki köztenyésztési célokra használni szánt apaállatját vizsgálat végett a kitűzött határidőben elfogadható ok nélkül elő nem vezeti, kihágást követ el, mely az 1894. évi XII. t.-c. értelmében büntetendő. Ugyanezen törvény értelmében az I. fokú közigazgatási hatóság az igazolvánnyal el nem látott, illetve elő nem vezetett tenyészméneknek kiheréltetését is elrendelheti.

Az idevonatkozó szabályok betartását az államrendőrség és a m. kir. esendőrség közege ellenőrzik.

Debreczen, 1923 január 20.

A polgármester helyett:

Zöld s. k., tanácsnok.



Kérjen minden üzletben

„FARKAS”

védjegyű pótkávét



Villamos erőre berendezett fűszermalmunk

vállalja mindennemű fűszerek őrlését a piacon legversenyképesebb ár mellett. Mielőtt e cikkeiben szükségletét fedezné, kérjen tőlünk árajánlatot. Telefon 10-05.

Alföldi Pótkávégyár és Fűszermalom
Debreczen, Homokkert, Hid. u. 8. (Nagyállomás mellett.)

MEGHÍVÓ.

A Debreczeni Állatkereskedelmi és Husipari Részvénytársaság 1923. évi január hó 30-án délután 4 órakor, a társaság irodahelyiségében (Bika szálló) tartandó rendkívüli közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság indítványa a társaság kétmillió korona alaptőkéjének tizmillió koronára leendő felemelése tárgyában.

2. Alapszabálymódosítás. A szavazati jog gyakorolhatóság végett a részvények legkésőbb e hó 25-ig a társaságnál a közgyűlés tartamára leendő helyezendők.

Debreczen, 1923 január 21.
Az igazgatóság.

Eladó

naoyon szép fakvász négy nyilas
SZŐLLŐ
a hajduhadházi Nagyparadicsom kertben.
Értekezhetni
Waldmannál,
Széchenyi-utca 37. sz.

Mindenkinek könyvet kell vezetni az új kereseti- és forgalmi adórendelet értelmében!

Az összes ilyenmű üzleti- és forgalmiadó könyvek kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. papírnagykereskedésében, Piac u. 34

Téli bélelt bőr- és szövetkeztük óriási választékban

Schön Sándor keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárában
Debreczen, Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok.

GYORS OLCSÓ BIZTOS

lesz hirdetése, bármit hirdessen is — ha állást keres, ha venni-eladni akar, ha házastársát keres — küldje be hozzánk hirdetését, a legteljesebb mértékben eljuttatjuk az országos budapesti, magyarországi, külföldi, napi, heti és folyóiratokban.

Hirdetési ajánlatokkal az összes lapokról szolgálunk. Eredeti kiadóhivatali árak. Irodánk a legrégebb hirdető vállalat, mely a világ összes nagyobb városaiban képviselve van.

Haasenstein és Vogler Rt.
hirdetőiroda Budapest, V., Dorottya utca 11. cm.

Megnyílt a Központi Éléstár

Miklós-utca 2. sz.
(Apolló-mozgóval szemben).

Kapható jutányos áron mindennemű liszt ériemény, buza dara, korpa, bab, burgonya, hagyma, dió és egyéb élelmiszer.

Zsoldos tanintézet

Budapest, VII., Dohány-utca 84.
Telefon-szám: József 124-47.
A legjobban készít elő magánvizsgákra

Saját készítményű bőröndök, ridikülök és bőrtárcák

gyári áron kaphatók
FEUERMANN bőröndösnél,
PIAC-UTCA 44. SZÁM.

Turul czipőgyár részvénytársaság

Debreczen, Ferencz-József-ut 48.

Rámánvarrott prima box férfi cipők

5110 K
páronként
amíg a készlet tart.
39. számtól 43. számig.

A Royal-étterem

orthodox köser vendéglőjében elsőrangú ételek és italok, szolid és figyelmes kiszolgálás mellett.

Esküvői és egyéb családi vagy társas ünnepek szervezése.

ADLER MIKLÓS
vendéglős.

Kőfaragó tanulókat

Debreczeni Műgyár felvesz.

Pestszentlőrinczi Parketgyár és Gőzfűrészes Részvénytársaság.
Vezérképviselő: Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyei részére

Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.
Telefon 962

NEUSCHLOSZ-LICHTIG ALBERTFALVA - BUDAPEST
Repülőgép és Falpar R. T.
Vezérképviselő: Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyei részére

Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac utca 43. sz.
Gyártmányai: Butor-, épület-, asztalos munkák, gazdasági szerelvények, stránszerek, mezőgazdasági fűszerszámok, szerszámnyelvek, háztartási faárúk, gyermekkoscsik, faüst ajtók és ablakok, székerek, tömegelkek stb.

SZÁRAZ TŰZIFA hasáb és aprított házhoz szállítva

ÉPÜLETFA és összes építési anyagok legolcsóbban beszereshetők

BURGER ÉS WEINBERGER fa-telepén DEBRECZEN, Szoboszlai-ut 1.
TELEFON: 11-82.

Tóth Gyula vasnagycereskedése Debreczen, (Városház sarok). Telefon 20.

Rudvas, vaslemez, ekeképek, kormányok, tengelyek horganyozott fedéllemez. Minden gazdasági felszerelések nagy váaszteka. — Zománcozott kék és Robur edények és egyéb háztartási cikkek kaphatók.

Viszonteladóknek árengedmény.

Ócska ólmot vesz

ólomcsöveket, sulyokat, tömítéseket bármily mennyiségben

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.-T.
Piac-u. 49., második udvarban.

Legszebb alkalmi ajándék egy prima

zsebóra

Omega. Doxa. Longines.
Inga órák minden butor színben. Divatos ékszerek, jegygyűrűk — legolcsóbban kaphatók!

BLATTNER BÉLA
Órás és ékszerész, Kossuth-u. 4.
Arany, ezüst beváltás!

Papírkereskedőség
hosszabb gyakorlattal, ügyes kifizetővel

Állandó alkalmazást nyer
Budapesti belvárosi cégénél

Ajánlatok „Belvárosi cég” jellegre Bokor, Benkő hirdető irodába, Budapest IV., Dorottya-u. 7. intézendők

Pályázati hirdetmény.

A debreczeni magánegyesületi kereskedelmi betegsegélyző pénztár elhalálozás folytán megüresedett II. ker. belgyógyászati orvosi állásra pályázatot hirdet.

Az állással járó évi fizetés 1922. évi orvosi egyezményben állapított meg.

A pályázati kérvényt ezen hirdetménynek a Munkásbiztosítási Közlönyben való megjelenésétől számított 15 nap déli 12 óráig kell a pénztár hivatalos helyiségébe benyújtani (Piac-u. 8. sz.).

A kérvényhez kell csatolni az eredeti oklevél, vagy annak hiteles másolatát, az eddigi orvosi szolgálatra vonatkozó iratokat, személyadatokra vonatkozó okmányokat (születési anyakönyvi kivonat stb.).

Bővebb felvilágosítást ad a pénztár igazgatósága a hivatalos órák alatt.

Debreczen, 1923. évi január hó 11-én.

Szabó Elek s. k. miniszteri biztos, Debreczen városi tanácsnoka.

Kováts Jakab s. k. ker. munkásbiztosítópénztári számtanácsos.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szólg 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szólg 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

POSTA

Megváltás
44 éves, özvegy gyáros rokonom 30 év körüli vagyonos leány vagy özvegy hozzátartozói írjanak „Gyáros” jellegre a kiadóhivatalba.

VE TEL

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legolcsóbban árban vesz

Braun Mór
ékszerész, Piac-u. 31.
Mihelovits gyógyszer-tára mellett.

Villanymotort
3-5 lóerőt, használtat üzemképest vásárolnék Szelenyi Péterfia 46

Üveget
legdrágábban vásárol **FABIÁN,** Hatvan-utca 10.

Üvegeket közbizvest, brillantiust, illatszereket, egyéb fajtát vásárol Szelenyi, Péterfia 46.

ELADÁS

SZÁRAZ TŰZIFA felaprítva és hasábkban — valamint **KOSZÉN** hazaszállítva megrendelhető **Fabehozatali és Kereskedelmi R.-T.** telepein **Homokkert** Gázgyár és Közraktár között. — Telefon 13-95. **Pesti-u. 2.** Telefon 13-95.

Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát jutányosan készítek. Debreczen, Kossuth u. 11. sz.

Hencserek, plusz diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Írógépek kellékek, frodal cikkek **gépleírások nyomtatványok** legolcsóbban

Év. **Arató Miklósné** írógép cégnél **Simonffy-u. 2a II.** Telefon: 13-53.

Eredeti, hálók, butorok legolcsóbban beszereshetők Piac-utca 89. sz. udvarban.

Köser hordós káposzta kapható Kupfer, Késes-utca 13

Tüzifa

száraz felaprítva házhoz szállítva, jutányos árban megrendelhető

Schwartz fakereskedő **Agárdi-utca 6.** Telefon 12-04.

Eladó egy könnyű **Leherautó** és különféle könnyű **kocsik**

Megrendeléseket és javításokat pontosan és szolid árak mellett — eszközünk **Bódi és Tenkey** kocsigyártók **Simonffy utca 57**

Eladó keveset használt fekete **zsakét öltöy** és **csikos nadrág** **Arany-János 55.** **Feldheimnál**

Száraz tűzifa **Klein Sámuel** fakereskedőnél. **Telefon 13-68.** Lakás: **Simonffy-u. 29.** Telep: **Ötmalom-u. 9,** (Kigyó-utca mellett.)

Motor

két és fél lóerős, Kitűnő állapotban **eladó.** **Hirschfeldné,** József király herceg utca 38.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, zálogcéaudat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Pénztárkezelésben járta kisasszony keresetkét. Ajánlatok személyesen adandók be. **Friedländer Testvérek,** Hatvan-u. 37.

Zongora-hangolást,

javítást, hosszú zongorák rövidítését elvállalja **Liska,** Bethlen-u. 27.

Utazó fűszerszakmában felvelelik Adorján és Maudel cégnél.

Nagy Irók első kiadású (Agyt) és kéziratosokat bebeszélve György, Székelyhíd, Jókai-utca 2.

Butorozott szobát keres magános fiatalember Ajánlatokat telefonon 749 alá.

Csopó-utca 93 alatt épülő új kisebb és nagyobb — kizárólagos — kiadók Tervek és feltételek betekinthetők Fejér és Pitter ökl. építések iróda-jában, Simonffy-u. 7.

Negyedéves egyetemi hallgató délutánra bármilyen írói munkát elvállal. Cim a kiadóban.

Könyvkötő és nyomdász tanulóknak

két középsikolát végzett jó magaviseletű fiúk **felvételnél a Hegedüs és Sándor** rti. könyvnyomdájában és **DEBRECZEN, Piac-u. 49.**

Könyvelő kettős könyvvitelben gyakorlott, önálló erő. órák könyvelésre felvételnél. Ajánlatok „Mellék-foglaló” jellegre kiadóba kéretnek.

VEGYES

Elektra elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos **Gold Sándor.** — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

Jegyesek figyelmébe ajánlom a Központi órá- és ékszerüzletemet Piac-utca 80., ahol újévi ajándéknak valót is a legolcsóbban vásárolhat.

Központban 4 szoba, előszobás lakásomat — eicserelem 2. esetleg 3 szobás lakással. Ajánlatok a kiadóba „két szobás” jelleg alatt.

Új fűszerüzlet, ahol mindenféle fűszer-árut és cukorka különlegességeket legolcsóbban vásárolhat **Lőrincz Károly,** Hatvan-utca 26.